

17 ноября в Минске состоялся учредительный съезд республиканского общественного объединения "Белая Русь". Новая организация создавалась под очевидным патронажем руководящей верхушки. Аналитики дискутируют, является ли это началом формирования в стране "партии власти" по образцу прокремлевской "Единой России".

Похоже на то, что президент Александр Лукашенко пока что не загорелся проектом, но дал согласие на предложение своих политтехнологов, чтобы иметь вариант игры в демократию на случай более сложных политических обстоятельств.

Ранее белорусский президент критиковал российскую модель "управляемой демократии" и заявлял, что не имеет потребности в искусственно созданной партии. Действительно, белорусский режим имеет выразительно персоналистский характер и базируется на мифологизированной прямой связи харизматического "батяки нации" с народом.

Вместе с тем политологи отмечают, что этап харизматической поддержки Александра Лукашенко закончился, сейчас она уже инерционная. По сведениям зарегистрированного в Вильнюсе Независимого института социально-экономических и политических исследований, рейтинг президента Беларуси снизился с 60,3% в апреле 2006 года (сразу после последних выборов руководителя страны) до 44,9% в сентябре текущего года.

Эта тенденция на фоне усиления экономических трудностей и внешнего давления как со стороны России, так и со стороны Запада принуждает белорусское руководство к поиску более гибких механизмов удержания власти. По мнению аналитиков, при необходимости имитировать шаги к демократизации внутриполитической жизни "Белая Русь" действительно может быть трансформирована в "партию власти", которой привычными административными методами обеспечат львиную долю кресел в парламенте. Пока же ее не торопятся "раскручивать", держа проект в зародышевом состоянии.

Между тем о нарастании экономических проблем косвенно свидетельствует проведенное президентом 16 ноября совещание по вопросу отмены льгот. С 17 декабря будет отменено большинство льгот, которыми пользуются около двух третей населения страны (более шести миллионов человек). Вместо старой системы, перешедшей в наследство от СССР,

ПОЛИТИКА

- МИД Беларуси протестует против санкций, введенных Минфином США

ОФИЦИАЛЬНО

- Количество населения Беларуси уменьшается

ОППОЗИЦИЯ

- Программа празднования 90-й годовщины БНР

ЭКОНОМИКА

- В Беларуси неблагоприятная налоговая система
- Сократилась рентабельность "Белнефтехима"
- В Беларуси подорожали продукты

ОБЩЕСТВО

- Молодежи до 21 года могут запретить употреблять алкоголь – вице-премьер Косинец

КУЛЬТУРА

- Руководитель ТБМ надеется, что Минюст исправит свою ошибку

предлагается адресная социальная помощь только наиболее незащищенной части населения. Количество таких людей составит около 200 тысяч.

Критики власти соглашались с тем, что старая система стала анахронизмом. Но они считают, что прежде всего следовало бы провести экономические реформы и обеспечить населению возможность достойно зарабатывать. Сейчас же, по мнению оппозиции, власть пробует банально "залепить дыры" в финансах за счет граждан.

Наличие серьезных финансово-экономических проблем вынужден был признать на упомянутом совещании и сам Александр Лукашенко. По его словам, "нам нужно найти 2,5–3 миллиарда долларов, нам нужно выйти на положительное сальдо внешней торговли".

За январь — сентябрь этого года отрицательное сальдо внешней торговли товарами и услугами составило 1505,5 млн. долларов. До конца года, как прогнозируют эксперты, число достигнет двух миллиардов со знаком минус. Кроме того, согласно сведениям Нацбанка, только за первое полугодие совокупный внешний долг Беларуси вырос на 37,5% — до 9,27 млрд. долларов. Как считают специалисты, теперешний курс властей на решение финансово-экономических проблем за счет иностранных кредитов угрожает через два-три года довести задолженность страны до опасной черты. Следует добавить, что кредиты в основном кратковременные, то есть вскоре их придется выплачивать с немаленькими процентами.

Еще одной попыткой руководства государства ответить на экономические вызовы выглядит процесс продажи иностранным инвесторам акций ряда предприятий. Оппоненты власти отмечают, что этому процессу недостает публичности, нет конкурсов и тендеров. Информация о сделках становится достоянием гласности только постфактум. Так, 20 ноября на пресс-конференции в Минске генеральный директор "Telekom Austria Group" Борис Немшич сообщил, что эта компания завершила сделку относительно приобретения контрольного пакета акций белорусского оператора мобильной связи "Velcom". 70% акций выкуплены за 730 миллионов евро. В 2010 году "Telekom Austria Group" рассчитывает выкупить остаток акций.

Белорусские чиновники заявляют, что эта сделка будет содействовать развитию телекоммуникационных технологий в стране. Оппозиция критикует власти за непрозрачность приватизации и высказывает опасение, что в результате управляющая номенклатура "конверсирует власть в собственность" и сформирует авторитарно-олигархический режим.

ПОЛИТИКА

МИД Беларуси протестует против санкций, введенных Минфином США

МИД Беларуси вручил ноту протеста послу США в Беларуси Карен Стюарт. Белорусская сторона протестует против санкций, введенных Минфином Соединенных Штатов в отношении концерна "Белнефтехим".

В документе МИД отмечается, что данное решение нарушает двухсторонние соглашения, а также нормы международного права. Белорусские власти требуют от США вернуть арестованные активы их владельцу и снять все ограничения. Напомним, санкции были введены 13 ноября за нарушения прав человека в Беларуси.

ОФИЦИАЛЬНО

Количество населения Беларуси уменьшается

Министерство статистики Беларуси подсчитало, что за 9 месяцев этого года население Беларуси сократилось на 18 тыс. 800 человек. Чтобы понять, что это такое в масштабе страны, можно сравнить, что это два таких города, как Фаниполь.

Вместе с тем министерство отмечает положительную тенденцию: за такой же период прошлого года в стране родилось на 6 тыс. человек меньше, а умерло на 3 тыс. 800 больше. То есть рождаться людей стало больше, а умирать меньше. Но до нулевого значения нам еще очень далеко. Сегодняшняя цифра в 18 тыс. 800 дает немного оптимизма, так как было время, когда Беларусь утрачивала 40 тысяч человек в год. На сегодняшний день население Беларуси составляет 9 миллионов 695 тысяч 700 человек. Хотя школьные учебники по географии и дневники до этого времени учат детей, что белорусов 10 млн. 200 тыс. человек.

Министерство статистики назвало и другую страшную цифру: за 6,5 лет население Беларуси сократилось на 322 тысячи человек – это по количеству такой город, как Брест!

По прогнозам ООН, к 2050 году население республики составит всего 6,9 миллиона человек. В том же прогнозе говорится, что белорусы будут стареть. Теперь средний возраст по стране – около 38 лет, к середине века он составит 49 лет.

ОППОЗИЦИЯ

Программа празднования 90-й годовщины БНР

Партия БНФ приняла план и концепцию празднования 90-й годовщины Белорусской Народной Республики. Программа рассчитана

на 7 месяцев – до марта будущего года.

Работа будет вестись в четырех направлениях – общественно-политическом, научном, культурно-просветительском и международном. Кульминационным моментом празднования годовщины должно стать приглашение европейских политиков и дипломатов на акцию 25 марта в Минске, а также проведение в Европейском парламенте Дней Беларуси.

По мнению председателя Партии БНФ Винцука Вячорки, следующий год будет годом обороны независимости Беларуси – как в экономическом, так и политическом плане. “90 лет БНР – это повод разработать систему мер обороны экономической, национально-культурной и политической независимости”, – добавил В. Вячорка.

ЭКОНОМИКА

В Беларуси неблагоприятная налоговая система

Беларусь заняла последнее, 178-е место по налогообложению и налоговому бремени юридических лиц. Это результат исследований, проведенных Всемирным банком.

Среди стран СНГ Россия оказалась на 130-м месте, а Украина на предпоследнем, 177-м.

Для примера, в год белорусская фирма должна подать в разные учреждения аж 124 декларации, а в Швейцарии – только одну, причем в электронном варианте.

Согласно специалистам, такое положение вещей препятствует развитию предпринимательства в Беларуси.

Сократилась рентабельность “Белнефтехима”

На предприятиях концерна “Белнефтехим” рентабельность реализованной продукции, работ и услуг в сравнении с прошлым

годом сократилась почти в два раза – с 28,8% до 14,6%.

Согласно данным Министерства статистики и анализа Беларуси, рентабельность продажи сократилась с 18,3% до 10%. Предприятиями "Белнефтехима" за девять месяцев получено прибыли до налогообложения 1,6772 млрд. рублей. Это на 30,9% меньше, чем за аналогичный период прошлого года. Чистой прибыли получено на 34,9% меньше, чем в 2006 году, сообщает "Хартия 97".

В Беларуси подорожали продукты

Больше всего в ноябре в Беларуси подорожали хлеб, молоко, говядина, свинина, молочные продукты, макароны, майонез и кофе.

Цены на продукты выросли на несколько сот рублей в зависимости от их категории. Влияние на рост цен, в частности, оказало подорожание продуктов питания в соседних с Беларусью странах.

ОБЩЕСТВО

Молодежи до 21 года могут запретить употреблять алкоголь – вице-премьер Косинец

Белорусское правительство имеет намерение инициировать принятие закона о здоровье нации. Согласно ему, молодым людям до 21 года могут запретить употреблять спиртные напитки.

Об этом в интервью белорусским СМИ заявил вице-премьер Александр Косинец. Чиновник взволнован равнодушным

отношением белорусов к своему здоровью. По словам Косинца, только в результате обращений трудоспособного населения страны в поликлиники Беларусь теряет ежегодно 3,750 триллионов рублей валового внутреннего продукта.

КУЛЬТУРА

Руководитель ТБМ надеется, что Минюст исправит свою ошибку

На победу здравого смысла в решении проблемы с присвоением столичным улицам имен Янки Брыля и Льва Сапег надеется председатель Товарищества белорусского языка имени Францишка Скорины (ТБМ) Олег Трусов.

Он направил письма председателю Мингорисполкома Михаилу Павлову и министру юстиции Виктору Голованову. В обращении к министру юстиции Трусов просит объяснить, почему Минюст не зарегистрировал решения Минского горсовета о присвоении одной из столичных улиц имени народного писателя Беларуси Янки Брыля. Ранее в поддержку этого предложения ТБМ поступили сотни обращений граждан.

Напомним, 26 сентября Минский горсовет принял решение о присвоении двум новым улицам имен Янки Брыля и канцлера Великого княжества Литовского Льва Сапег. Также была переименована улица большевика Берсона, она получила название в честь основателя и мецената Красного костела Эдварда Войниловича. На декабрьской сессии Мингорсовета ожидается второе рассмотрение этого дела.



Интернет-сервис belarus-live заполняет этот пробел. Еженедельную рассылку на английском, польском, белорусском и русском языках можно заказать на сайте.

